ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ ΦΥΣΙΚΗΣ ------------------ΙΟΥΝΙΟΣ 2015

Σχετικά με τη χαραξη δυνάμεων στο 1 νομιζω κάναμε αρκετα παραδειγματα. Σημαντικο είναι το εξης: η συνολική δυναμη σε ένα σωμα  καθοριζει την επιταγχυνση του σωματος (αρα το προς τα πού θα παει η κινηση αφου ξεκινά από μηδενική ταχυτητα). Το καιριο εδώ λοιπον είναι ότι η τριβή στις ροδες του τρακτέρ είναι μεγαλυτερη από τη δυναμη στο νημα ενώ η δυναμη στο νημα είναι μεγαλυτερη από την τριβή στο άροτρο
1. Στο παρακάτω σχήμα φαίνεται ένα τρακτέρ που τραβάει ένα άροτρο σε ένα χωράφι. Ο τρίτος νόμος του Νεύτωνα υποστηρίζει ότι η δύναμη που ασκεί το τρακτέρ στο άροτρο είναι ιση με τη δύναμη που ασκεί το άροτρο στο τρακτέρ. Πώς λοιπόν εξηγούν οι Φυσικοί  το ότι τελικά είναι το τρακτέρ που τραβάει το άροτρο και όχι το ανάποδο; (Βοήθεια: να χαράξετε όλες τις δυνάμεις που ασκούνται σε κάθε σώμα)





2. Ποια κύτταρα του σώματός μας είναι μικρότερα από το μόριο του Οξυγόνου; (Βοήθεια:  Σκεφτείτε το πώς είναι ένα κύτταρο, το όργανα που το αποτελούν κλπ)

Δεν υπάρχει κυτταρο του σώματός μας που να είναι μικρότερο από το μοριο του Οξυγόνου. Το μοριο του Οξυγόνου είναι περιπου οσο και το μοριο του νερου και τα κυτταρα έχουν νερο, αρα ένα πελωριο αριθμο μορίων
3. Ένα σώμα κινείται προς τα δεξιά με σταθερή ταχύτητα. Ποιο από τα παρακάτω διαγράμματα είναι σωστό όσο αφορά τη δύναμη που ασκείται πάνω του.
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Το τελευταιο. Όπως έχουμε πει, σε αντιθεση με το τι περιμένουμε συνήθως να συμβεί, ένα σώμα που κινειται με μια ταχυτητα ΔΕΝ εχει ανάγκη από δυναμεις για να συνεχισει να κινειται με την ιδια ταχυτητα. (Αν βεβαια υπάρχει τριβή τοτε θα χρειαστει δυναμη που να εξουδετερώνει την τριβη)
4. Ένας αστυνόμος πέφτει με δύναμη πάνω σε μια πόρτα και αυτή σπάζει. Τη στιγμή που η πόρτα σπάζει ποιο από τα παρακάτω  είναι σωστό:

Α) Η δύναμη που ασκεί ο αστυνομικός στην πόρτα είναι μεγαλύτερη από τη δύναμη που ασκεί  η πόρτα στον αξιωματικό

Β) Η δύναμη που ασκεί η πόρτα στον αστυνομικό είναι 0

Γ) Η δύναμη που ασκεί η πόρτα στον αστυνομικό είναι μικρότερη από τη δύναμη που ασκεί ο αστυνομικός στην πόρτα

Δ) Η δύναμη που ασκεί ο αστυνομικός στην πόρτα είναι ίση με τη δύναμη που ασκεί η πόρτα στον αξιωματικό
Η δραση και η αντιδραση είναι ΠΑΝΤΑ ισες (στη Νευτωνεια μηχανική)

5. Ένα αυτοκίνητο κινείται με σταθερή ταχύτητα σε δρόμο και πριν να προλάβει να σταματήσει πετιέται από το πλάι μπροστά του μια μπάλα ποδοσφαίρου (μικρή μάζα). Μια άλλη φορά κινείται με την ίδια ταχύτητα όταν πετιέται μπροστά του μια μπάλα μπάσκετ (μεγάλη μάζα). Σε ποια από τις δυο μπάλες θα ασκηθούν μεγαλύτερες δυνάμεις; 

Α) Στη μπάλα του μπάσκετ

Β) στη μπάλα του ποδοσφαίρου

Γ) και στις δύο θα ασκηθούν ίδιες δυνάμεις

Οσο μεγαλυτερη είναι η μάζα τοσο δυσκολοτερο είναι να επιταγχυνθει και να «φυγει από τη μέση». Αρα θα συμπιεστει περισσοτερο (θα δεχθει μεγαλυτερη δυναμη)

Στο ιδιο αποτέλεσμα θα καταλήξετε αν σκεφτειτε πρακτικά σε συνδιασμο με τον τριτο Νομο του Νευτωνα
6. Έχω αφήσει ένα ποτήρι με κρύο νερό στο τραπέζι και σιγά σιγά ζεσταίνεται. Παρατηρώ ότι εμφανίζονται φυσαλίδες μέσα του

Οι φυσαλίδες είναι:

Α) Οξυγόνο και άζωτο

Β) νερό σε αέρια μορφή

Γ) Οξυγόνο και Υδρογόνο από μερική διάσπαση του νερού

Δ) κενό

Οι φυσικοι όταν φανταζονται τα αερια σκέφτονται ένα κενο σαν αυτό στο μακρινο διάστημα και εκει μεσα να κινουνται τα μορια σαν διαστημοπλοια με σβηστές μηχανές (για να ειμαστε ακριβείς όταν ειμαστε στη Γη υπάρχει βαρυτητα και τα μορια ελκονται προς το κέντρο της Γης).  Τις φυσαλιδες λοιπον τις φαντάζονται ως κενο μέσα στο οποιο κινειται ένας τεράστιος αριθμός μορίων. Τι ειδους μορια στη συγκεκριμένη περίπτωση; Αφου δεν έχουμε φτάσει στο βρασμο τα μορια δεν μπορει να είναι κυριως μορια νερου. Αρα είναι μορια από κάποια άλλα αέρια. Λογικο είναι να είναι οξυγονου και αζώτου (αερια που ηταν διαλυμένα στο νερο και καθως αυξάνει η θερμοκρασία σχηματιζουν φουσκάλες)
7. Παίρνω το νερό και το ζεσταίνω μέχρι που να βράζει. Παρατηρώ έντονα φυσαλίδες

Οι φυσαλίδες είναι:

Α) Οξυγόνο και άζωτο

Β) νερό σε αέρια μορφή

Γ) Οξυγόνο και Υδρογόνο από μερική διάσπαση του νερού

Δ) κενό

Οι φυσικοι όταν φανταζονται τα αερια σκέφτονται ένα κενο σαν αυτό στο μακρινο διάστημα και εκει μεσα να κινουνται τα μορια σαν διαστημοπλοια με σβηστές μηχανές (για να ειμαστε ακριβείς όταν ειμαστε στη Γη υπάρχει βαρυτητα και τα μορια ελκονται προς το κέντρο της Γης).  Τις φυσαλιδες λοιπον τις φαντάζονται ως κενο μέσα στο οποιο κινειται ένας τεράστιος αριθμός μορίων. Τι ειδους μορια στη συγκεκριμένη περίπτωση; Είναι μορια νερου κυριως. Ή μπορουμε να πουμε ότι έχουμε νερο σε αέρια μορφή (και όχι σε υγρη όπως συμβαίνει γυρω από τη φουσκάλα)
8. Ένα ποτήρι νερού αχνίζει πριν ακόμα βράσει. Τι είναι ο αχνός

Α) νερό σε αέρια κατάσταση

Β) μικρές σταγόνες νερού σε υγρή κατάσταση

Γ) νερό τη στιγμή που διασπάται σε οξυγόνο και υδρογόνο

Δ) κάτι άλλο

Αχνος σημαινει ότι επιρεάζεται αρκετά το φως ώστε να βλέπουμε θολούρα. Αρα είναι το Β)

9. Η μπαταρία είναι

Α) μια δεξαμενή που δίνει τα ηλεκτρόνια που θα κινηθούν στο κύκλωμα

Β) μια πηγή ενέργειας που δίνει συγκεκριμένο ποσό ενέργειας σε κάθε ηλεκτρόνιο που πηγαίνει από τον ένα πόλο της στον  άλλο

Γ) μια πηγή ενέργειας που δίνει συγκεκριμένο ποσό ενέργειας συνολικά σε όλο το κύκλωμα σε κάθε δευτερόλεπτο

Δ) μια πηγή που δίνει ηλεκτρόνια στο κύκλωμα με σταθερό ρυθμό

Το Β)

10. Ο αέρας αποτελείται κυρίως από οξυγόνο και υδρογόνο. Όταν οι φυσικοί φαντάζονται τον αέρα έτσι ώστε να βλέπουν τα μόρια σε αυτόν

Α) φαντάζονται μόρια οξυγόνου και μόρια αζώτου κοντά το ένα με το άλλο

Β) φαντάζονται μόρια οξυγόνου και μόρια αζώτου να ταξιδεύουν σαν αεροπλάνα στον αέρα

Γ) φαντάζονται μόρια οξυγόνου και μόρια αζώτου να κινούνται σαν μικρά διαστημικά οχήματα στο κενό

Όπως ειπαμε και πριν είναι το Γ)

11. Αν πιέσουμε απότομα μια τρόμπα που έχουμε φράξει την έξοδό της ο αέρας που μένει μέσα και συμπιέζεται γίνεται θερμότερος. Γιατί;

Α) Τα μόρια του αέρα είναι σαν μπάλες. Το πιστόνι της τρόμπας τις χτυπά και έτσι κινούνται γρηγορότερα και αυτό σημαίνει αύξηση της θερμοκρασίας

Β) Η αύξηση της πίεσης έχει ως αποτέλεσμα να αυξάνει και η θερμοκρασία γιατί τα μόρια του οξυγόνου και του αζώτου είναι τώρα πιο κοντά μεταξύ τους

Γ) Η απότομη αλλαγή του σχήματος του αέρα προκαλεί εσωτερικές τριβές στα μόρια που προκαλούν την αύξηση της θερμοκρασίας τους

Το Α)

12. Ένα σπουργίτι πετάει στον αέρα. Το σπουργίτι δεν πέφτει γιατί:

Α) Ο αέρας το σπρώχνει προς τα πάνω

Β) Η απότομη αλλαγή στο σχήμα του σπουργιτιού καθώς τεντώνει τα φτερά του εξαφανίζει το βάρος του

Γ) Το σπουργίτι έχει πολύ δυνατά πόδια που το πετάνε ψηλά και μετά γλιστράει όπως η σαΐτα

Το Α), Το σπυργιτι σπρώχνει τον αέρα προς τα κάτω και ο αέρας το σπρώχνει προς τα πάνω

13. Με ένα καλαμάκι ρουφάμε την πορτοκαλάδα από ένα ποτήρι.  Πώς εξηγεί η Φυσική το ανέβασμα της πορτοκαλάδας στο καλαμάκι ενάντια στο βάρος της; 

Α) Δημιουργούμε κενό πάνω από την πορτοκαλάδα και το κενό έλκει την πορτοκαλάδα προς τα πάνω
Β) Το απότομο ρούφηγμα δημιουργεί ρεύματα αέρα που αναταράσσουν τα μόρια της πορτοκαλάδας και τα παρασύρουν προς το στόμα μας

Γ) Το ρούφηγμά μας κάνει να  λιγοστεύει το πόσο πιέζει ο αέρας του καλαμιού την πορτοκαλάδα και έτσι η ατμοσφαιρική πίεση νικάει και τη σπρώχνει στο καλαμάκι

Δ) Η απότομη αλλαγή στα πλευρά μας αυξάνει τοπικά την ατμοσφαιρική πίεση γύρω από το ποτήρι και έτσι η ατμοσφαιρική πίεση δίνει μια δύναμη που σπρώχνει την πορτοκαλάδα στο καλαμάκι

Το Γ)

14.  Έχετε τρία λαμπάκια και μια μπαταρία. Θέλετε να φωτίσετε ένα μικρό παιγνιδι-σπιτάκι. Ποια από τις παρακάτω συνδέσεις θα χρησιμοποιήσετε για να πετύχετε μεγαλύτερο φωτισμό; 
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Αυτήν για την οποια η μπαταρια δινει συνολικά περιοσσοτερη ενέργεια. Αφου η μπαταρία σε κάθε περιπτωση δινει την ιδια ενέργεια σε ένα ηλεκτρονιο η διαφορά έχει να κάνει με το πόσα ηλεκτρονια θα περνουν από την μπαταρια κάθε δευτερολεπτο

Το ποσα ηλεκτρονια περνουν από την μπαταρια σε κάθε δευτερολεπτο έχει να κάνει με το ποσο γρηγορα τρέχουν (γιατι η πυκνότητά τους στο συρμα δεν αλλάζει)

Το ποσο τρέχουν έχει να κάνει με το ότι το κάθε ηλεκτρονιο πρέπει συνολικά να ξοδέψει το συγκεκριμένο ποσο ενέργειας που του δινει η μπαταρια . Το ηλεκτρονιο για να ξοδέψει λιγότερη ενέργεια πρέπει να κινηθει πιο αργα. 

Αρα;
15. Έχω ένα ποτήρι 200ml με λάδι στους  20 βαθμούς Κελσίου και ένα άλλο με 100ml λάδι στους 80 βαθμούς κελσίου. Αν ανακατέψω τα δυο ποτήρια τι θερμοκρασία θα έχει το λάδι;

Α)  πάνω από 50 βαθμούς κελσίου

Β)  δεν μας δίνονται αρκετά στοιχεία

Γ) κάτω από 50 βαθμούς κελσίου
50 βαθμοι είναι ο μεσος ορος. Για το ιδιο ποσο θερμοτητας που μπαινει ή βγαινει σε ένα σώμα, η αλλαγή στη θερμοκρασια είναι τοσο μεγαλυτερη οσο μικροτερη είναι η μάζα του. Επομένως πιανου περιμένετε να επιρεαστει περισσοτερη η θερμοκρασια και άρα προς ποια από τις δυο θερμοκρασίες περιμένετε να είναι τελικά η ισορροπία;
16. Έχω στο σπίτι μου ένα αφυγραντή (ο οποίος δεσμεύει τα μόρια νερού που τυχόν πέσουν σε ένα ειδικό άλας που έχει). Πότε είναι πιθανότερο να μαζεύει περισσότερο νερό;

Α) το καλοκαίρι γιατί τότε κυκλοφορούν περισσότερα μόρια νερού στον αέρα

Β) το χειμώνα γιατί τότε η υγροποίηση του νερού είναι ευκολότερη

Γ) Δεν έχει σημασία. Δουλεύει πάντα με τον ίδιο τρόπο

Το Α)

17. Πόση μάζα αέρα περίπου είναι αυτή τη στιγμή στην αίθουσα όπου δίνετε εξετάσεις;

Α) Κάπου ανάμεσα σε 100γρ και 10 κιλά

Β) Κάπου ανάμεσα στα 10 κιλά και τα 1000 κιλά

Γ) Περισσότερα από 1000 κιλά

Θα σας χρειαστει η πυκνοτητα του αερα. Περιπου 1 κιλο ανα κυβικό μέτρο (χιλιες φορές μικρότερη από την πυκνότητα του νερού)
18. Βαλτε στη σωστή σειρά κατά το μέγεθος (από το μικρότερο προς το μεγαλύτερο) τις παρακάτω οντότητες

Ατομο υδρογόνου, μυτοχόνδριο κυττάρου, κολοβακτηρίδιο,  ιός γρίπης, τυπική σταγόνα νερού σε ομίχλη, μόριο ανθρακα, , πάχος ανθρώπινης τρίχας ,μήκος κύματος φωτός στο πράσινο χρώμα.
Ψαξτε και λιγο

19. Σύμφωνα με τη Φυσική, βλέπουμε ένα αντικείμενο όταν το είδωλο του αντικειμένου που βλέπουμε έχει σχηματιστεί με ευκρίνεια στον αμφιβληστροειδή μας. Εξηγήστε πώς κινούνται οι ακτίνες που φεύγουν από τη φλόγα ενός σπίρτου για να δημιουργηθεί το είδωλό του στο μάτι μας. Εξηγήστε ακόμα γιατί αν απομακρυνθούμε από τη φλόγα τότε θα εξακολουθήσουμε να τη βλέπουμε καθαρά μόνο αν οι μύες του ματιού μας παραμορφώσουν λίγο το μάτι σε σχέση με το πώς ήταν πριν. Να κάνετε και σχετικά σχήματα
Καποια σημαντικα σημεια:

Α) πρεπει να κάνετε και ένα καλο σχημα. Δεν αρκουν τα λογια. Προτιμήσετε σχηματα που να είναι καθαρά 

Β) Από κάθε σημείο της φλόγας φευγουν ακτινες προς ολες τις κατευθυνσεις. Αυτό που πρεπει να δειξετε είναι την πορεια που ακολουθουν 2-3 δεσμες από 2-3 διαφορετικά σημεία της φλόγας και συγκεκριμένα να δειξετε ότι η καθεμια μετα το πέρασμα από το φακό του ματιου αλλάζει πορεια και από εκει που άνοιγε (απέκλινε)  τώρα «μαζευει» (συγκλίνει) προς ένα σημειο το οποιο μάλιστα θα πρέπει να είναι πάνω στον αμφιβληστροειδη για να βλεπουμε καθαρα
20. Προτείνετε ένα δικό σας πρόβλημα για όποια περιοχή της Φυσικής θέλετε (χωρίς να βρίσκεται στο βιβλίο),  το οποίο θεωρείτε ότι θα ήταν «σωστού επιπέδου δυσκολίας»  για να ελέγξει το πόσο καλά πρωτοετείς του ΠΤΔΕ έχουν καταλάβει αυτή την περιοχή της Φυσικής
Φυσικά κάτι εξυπνο εδώ μπορει να σας δωσει σημαντικη βοήθεια
1

